



Грамадзянскі ФОРУМ

The bulletin is made up on the equipment given by US Information Agency (USIA)

№23 (29) 1 – 15 снежня, 2000 г.

**Предлагаем вашему
вниманию статью**

**Тамары ВИННИКОВОЙ,
экс-председателя правления
Нацбанка Республики Беларусь
о реалиях белорусской экономики**



Батька на шее

Подарки народу

В июле 94-го усталая страна застыла в ожидании, тревоге и волнении — что сделает тот, кому доверили судьбу страны, будущее нации, будущее своих детей? Через три месяца, аккурат к Рождеству, жители страны получили от Батьки первые подарки. Перед шикарными витринами стояли намного дольше, чем перед урнами, когда голосовали за любимца, волнуясь, снимали очки, потом водружали их обратно, протирали мозолистыми, загрубевшими от тяжкой работы руками стекла, оглядывались беспомощно по сторонам, может со зрением что и вообще со здоровьем.

Что за гоголовская чертовщина перед Рождеством? Молоко, любимая пища пенсионеров и детей, вздорожало относительно прошлогоднего декабря в 68 раз. Сыр для бутербродов от новой власти возжелали? Получите, но стоит это

в 26,4 раза дороже, чем было у В.Кебича. Хлебом единим решили питаться? В 46,5 раза дороже обычного. Рыбки, говядинки, свининки к празднику — нет проблем, всего в 20 раз дороже, чем было у сброшенной, ненавистной власти.

Нет денег на такую жизнь? Так можно поехать к маме в деревню, сало-то на рынок приказано обеспечить, правда, вот цену просят на 1658% больше, а на яйца — и вовсе 1958%, нежели на прошлого Рождество.

Куда деваться, без деревни не выжить, но это и новой власти ясно, на то и рассчитано. Она уже заботливо приготовила билетики в пригородном поезде в 53 раза дороже, а в междугороднем — аж в 139 раз все подорожало. В пот бросило от неожиданности? Легкий пар новым режимом приготовлен, новогодняя традиция не нарушена, да и цены, откровенно говоря, божеские на фоне остальных, лишь в 30 раз стало дороже в

баньке побывать! Тех, у кого сердце не выдержало подобной новогодней щедрости, тоже ждал сюрприз: при Кебиче стоило бы в 16 раз дешевле — ровно настолько выросла стоимость гробов и прочих нужных для последнего пути услуг. Но разве мог это сделать всенародный избраник? Конечно нет, он точно не мог, конфузия вышла, с кем не бывает. Народ конфузию проглотил молча.

Но дальше сюрпризы на голову простого люда посыпались один за другим, как из рога изобилия. Тогдашний Генпрокурор В.Шолодонов прослыпал, например, что глава государства ищет вклады ограбленного народа. Обрадовался и присоединился к поискам, написал письмо, указав точный адрес, чтобы сами добровольно вернули те, кто взял. Для устрашения указал расхитителям на их неслыханную наглость: преступными сапогами растоптали вместе с вкладами аж две статьи закона, их защищающие. Генпрокурор было отчего волноваться,

очевидно ему на миг показалось, что по неопытности власть не там ищет. Начали искать с гвоздей на даче у С.Шушкевича, а тут огромные национальные достоиния утекают в неизвестном направлении. Ведь только прирост вкладов к моменту распада Союза составил в республике 7,0 млрд.рублей, а денежные доходы населения превышали расходы на покупку товаров на 16,3 млрд.рублей. А еще соседи сопредельных государств приезжали за покупками — 1,6 млрд. рублей чистыми оставили. И все накопления в российских, конвертируемых рубликах. За один рублик можно было купить 0,6 доллара, на черном рынке чуть подороже, но меняя сколько хочешь.

Генпрокурор по-дженеральски требовал от новых владельцев народного капитала, в виде миллиардов долларов, вернуть его народу. На самом верху как узнали, о каких суммах речь идет, немедленно отреагировали. Генпрокурора с должности убрали, обвинив его самого в таких грехах, что и воспроизвести страшно, вдруг кто статью, на ночь глядя, прочитает. С тех пор про народные вклады, несметные богатства страны, а также о том, кто стал их владельцем, и где они вообще, никто и не вспоминает.

Подарки для России

Но причем тут президент, он не мог быть причастен ко всенародному ограблению, решил народ. Ведь снял руку с Конституции и тут же клятвенно положил на сердце, сказал: люблю крестьян, ничего для них не пожалею, и приказал создать специальные фонды для поддержки крестьянства. Услужливые чиновники вытащили у промышленников, т.е. ткарей и слесарей, из карманов последние и создили фонды. Для крестьян не халко, возмущаясь по такому поводу не стал никто. Это же только потом станет известно и то далеко не всем, что этими трудовыми копеечками дорожку к российскому трону расчищать стали. К концу 1999 года, когда Путиным еще и не пахло, аккурат 19 глубинных российских регионов посетил белорусский президент. Молочка и сливок со своей челядью купил на эти деньги. Обещал у родной белорусской доярки купить, но по дороге встретились российские перекупщики. Пока он туда так активно не ездил, например, в 1998 году сами чиновники покупали за год всего ничего — 430 т молока и сливок. Сам хозяин со

святой затоварился на целых 4,3 тысячи тонн больше обычного. По определению, только у коровы московского мэра Лужкова такой надой мог скопиться. Получается, что после того, как Лужков перестал отпаивать своего родного президента Ельцина, белорусскому пришло вместе с народом давиться этим молоком, выпивая в 11 раз больше обычного, именно на столько больше молока и сливок с московских асфальтовнатекло в страну. И что самое невероятное, оплатили без проволочек, из того самого фонда. А белорусским сельхозпроизводителям якобы выделяются существенные дотации, ежегодно из государственного кармана от 300 до 500 млн. долларов США. И крестьяне при Лукашенко стали жить, как в сказке, там тоже мачеха, отправляя двух падчериц и родную dochь жить в поле, давала каждой падчерице на виду у всей деревни по яйцу на обед, а своей дочери демонстративно — ничего. Народ изумлялся щедрому диву, не зная, что дома каждой из них приказано отдать по половине родной дочери. Дотации Лукашенко, аккурат как в сказке, при вывозе сельхозпродукции в Россию, превращаются де-факто в дотации российским потребителям белорусских яиц, масла, мяса, сыра и т.д.

Потери по дороге

Народ опять не верит. Ну не мог президент, лично разъезжающий по России, накупить столько того, что есть дома, да еще при этом умудриться вообще потерять 30% экспортного российского рынка, это же 1,4 млрд. долларов США. А еще 1 млрд. долларов в результате этих поездок потерял в связи с тем, что вместо получаемой живой валюты за поставленный товар решили брать что дают, резко изменив структуру экспортата, и это кроме обычного бартера, который также зашикаливало. Чистой, живой валюты страна не досчиталась по результатам этих поездок на сумму 2,4 млрд. долларов. Ну откуда знать простому люду, сколько стоит избирательная кампания, и кто бы его там слушал и на него смотрел, если бы не такие щедрые мильости?

Да что там простой народ. Прожженные и опытные российские чиновники, губернаторы и олигархи и те не имеют от удивления, рассматривая нарисованную статистическую Беларусь, завидуя хозяйственной смекалке здешней власти. Например, выручка от реализации продук-

ции (работ, услуг) за истекший год увеличилась в стране аж в 4,5 раза. Достичь таких результатов можно, имея лишь особый управленческий талант. Белорусские умельцы не сильно делятся секретами с соседями, это, так сказать, коммерческая тайна. А хранить и правда есть что: ведь 94,9% этого прироста получено за счет роста цен, или попросту говоря, режим, ничего не делая, вытащил денежки из карманов тружениников. И лишь 5,1% Лукашенко с командой заработали для страны реально. Поделиться такими чудесами все равно, что смертный приговор себе вынести.

Стоимость зрелиц

Тем, кто умеет организовывать в стране цирк, неслыханно везет, у меня лично есть повод завидовать им более других. А Лукашенко отличившихся на этой ниве чуть ли не собственоручно из клеток выпускает, а особо одаренных даже во главе всенародного вече поставил. Пусть теперь, например, министр сельского хозяйства В. Попов всех научит, как так ловко можно выручку зарабатывать. Главное, народ опять особых претензий предъявить не может, А.Лукашенко честно, не скрывая, в своих хобби признается, и народ к своим увлечениям приучает. Всякие увеселительные базары, елки, где самые бедные дети могут один раз в год увидеть дорогостоящего президента в окружении самых богатых его друзей, обучение любви по-русски, дворцы ледовые, дожинки, все это тоже немалого стоит.

Но ведь не жалеет, развлекает народ, более 40% расходов госбюджета страны только официально идет на социально-культурные мероприятия, на развлечаловки, одним словом. И только 16% на все оставшееся народное хозяйство, т.е. на тех, кто зарабатывает. То, что за эти 16% хороший трактор, суперМАЗ, поражающий воображение конкурентными особенностями, не создашь, и вообще, какое народное хозяйство за эти деньги можно иметь, похоже проблема для страны сегодняшнего дня чисто риторическая.

Российский рубль

Последнюю экономическую причину обсуждают вообще в основном вне кабинетных стен даже чиновники высокого ранга. А Лукашенко решил, что стра-



на откажется от своей национальной денежной единицы, господствовать в экономике будет только российский рубль. Печатный станок, который, по его признанию, из Нацбанка переместили к нему в подсобные помещения, похоже, ему так надоело, что он навсегда передает его в Москву. Республика Беларусь добровольно отказывается от одного из самых действенных экономических инструментов – эмиссии денег. С Москвой договорились, что станок отдаст в 2005 году, а деньги в размере 200 млн. долларов дадут уже сегодня, т.е. задолго до сдачи суворенных священных символов.

Есть ли сегодня в стране профессионалы, которые смогли бы убедить А.Лукашенко в том, что введение российского рубля на территории республики в качестве национальной денежной единицы и отказ от эмиссионной функции наносят огромный экономический ущерб стране, лишают страну части экономического суверенитета и дают настолько призрачные и не оформленные еще договорными обязательствами преимущества, что их и обсуждать не стоит. Эти меры навсегда лишают белорусский народ возможности иметь защиту от непомерного роста цен, страна потеряет инструмент управления инфляционными процессами. Утрачиваются инструменты влияния на темпы экономического роста различных отраслей народного хозяйства за счет планируемого бюджетного дефицита. Резко снизится возможность регулировать зарплату и вообще все социальные выплаты. Сегодня республика путем регулирования валютного курса имеет возможность поддерживать отечественных производителей импортозаменяющих товаров, эта функция также утрачивается. Значительные потери понесет бюджет страны, потеряв эмиссионный, инфляционный доход. А это огромнейшие деньги: например, за 8 месяцев текущего года в чистом виде (за минусом платы по депозитам, вкладам и т.д.) эта сумма составляет 179,6 млрд. руб. Понятно, что Россия, имея печатный станок в своих руках, всунет стране в первую очередь товары и лишь потом деньги. Если Лукашенко только в гости в Россию съездил и лишился миллиарда долларов, то совершенно естественно, что неденежная форма расчетов будет преобладать, т.е. в страну станет меньше поступать валюта в чистом виде. Это в свою очередь приведет к технической, технологической отсталости, так как на сверхвысокие технологии нет денег ни у одних, ни у других, а вот российские посредственные аналоги республику запо-

лонят наверняка. Внешнеполитические и внутренние проблемы России в большей или меньшей степени, но неизменно, будут увеличивать и сегодня существующую зависимость республики, т.е. возрастет степень риска и неопределенности.

Очень большие проблемы, вплоть до шоковых потрясений, в первую очередь, возникнут у предпринимателей, коммерсантов, особенно у тех, кто работает на рынках и стадионах с дешевыми импортными товарами. Импорт из России, в том числе и завезенный ю из третьих стран, хлынет массовыми потоками, поскольку переход на российские рубли снижает затратные, непредсказуемые конвертационные операции с белорусскими "зайцами". За счет скидок на оптовых крупных партиях при закупке импортируемого товара российские предприниматели будут иметь ценные преимущества. Рост дешевых товаров народного потребления автоматически вытеснит более качественные европейские обувь, одежду, косметику и т. д. Мощные финансово-промышленные группировки, не имея никаких ограничений со стороны правительства республики, получат контроль над наиболее доходными объектами экономики. Положение в стране в целом может спасать только наращивание экспорта в Россию, причем выше тех объемов, что есть сегодня, иначе возникнет недостаток оборотных средств в отраслях производства, и Беларусь станет на колени перед Москвой, как и дотационные регионы России, т.е. станет попрошайничать — просить денег, кредитов. И вряд ли братская любовь в данном случае даст стране какие-то преимущества. Путин обязан по Конституции любить и татарский, и башкирский, и чеченский народ, а там дела похуже белорусских.

В случае наличия отрицательного торгового сальдо с Россией переход на российские рубли приведет к элементарной нехватке денежной массы или, говоря профессиональным языком, к демонетизации. А это явление — огромная угроза для отечественной банковской системы, тогда деньги преимущественно потекут в банки Москвы. Кроме того, понятно, что Россия усилив протекционистскую политику, а это может привести к потере преимуществ, которые страна имеет как транзитный плацдарм.

Во всех этих политических коллизиях население страны запуталось уже так, что попросту мало кто адекватно их воспринимает. Многих радует, что Россия выделяет стабилизационный кредит в 200 млн. долларов США. Это, мол, по-

может твердо зафиксировать курс, твердит официальная власть. Эти деньги отдадут на зарплату бюджетникам. Глава государства им обещал увеличить зарплату на 40%, а потом и вовсе всем платить по 100 долларов в месяц. Но если за счет этих денег произвести такие выплаты, то наши потомки окажутся в вечных долгах, будут десятки лет отрабатывать долги, утверждают другие.

ОН НЕ ВИНОВАТ?

В данной ситуации лично я разделяю мнение подавляющего большинства населения страны о том, что первый президент республики, человек, которому искренне поверило большинство, не может по определению платить такой черной неблагодарностью своему народу за доверие. Не может лидер нации вводить чужую валюту, нанеся огромный материальный ущерб стране, теряя часть экономического суверенитета и ничего не получая взамен для страны даже в далекой перспективе, не может так бессовестно обирать свой народ, бесконечно поднимая цены. Разве смог бы Лукашенко и его представители продавать билеты на самолеты, где отдельные марки изношены на 70%, на междугородние автобусы, где, как в Гомельской области, износ таков, что 50% нужно просто отправить на свалку, это ведь билеты не на транспорт, а на кладбище. Но тысячи людей ежедневно вынуждены рисковать своей жизнью из-за бездарности власти. Я убеждена, что не он заставил матерей украдь ведро картофеля или зерна, еду для своих детей, и именно поэтому сегодня каждая пятая женщина в республике является преступником. Не он виновен в том, что несовершеннолетние дети, глядя, как его внучка уплетает сникерсы, не имея возможности их купить, попросту стащили их со сверкающих витрин. Лишь я верю, что он мучается бесконницей, зная, что в результате этих краж каждый девятый ребенок в стране преступник, причем несовершеннолетний преступник. Как можно уснуть, зная, что более шести тысяч учащихся школ, ПТУ уже имеют судимость. Разве мог бы А.Лукашенко, так нежно улыбавшийся женщинам страны, когда они отдавали ему самое дорогое, что у них было, это значит, свой голос на выборах, покидать их и их детей за решетки и не понимать, что на смену его правлению придут эти дети, получившие воспитание в тюремных камерах и казематах.



Не он управляет

Хочу ответственно заявить, не мог творить все эти деяния против народа Александр Григорьевич хотя бы потому, что не он управляет страной. Он не смог взять власть в свои руки ни тогда, в далеком 94-ом выборном году, ни теперь, спустя шесть лет. Не смог по разным причинам.

Лукашенко, идя к власти, не смог скорректироваться на существующие реалии и, в частности, на то, что власть уже давно стала товаром. Сила власти, мощь власти определяются в современном мире не количеством солдат и оружия, не армейскими подразделениями, а мощью денежных потоков. Президентские кресла продаются и покупаются, они имеют цену на рынке власти и являются лишь частью власти, частью огромной государственной машины, кресло в ней и есть кресло, не больше и не меньше. Предвыборный штаб знает, сколько и на каких условиях вкладывалось денег владельцами капитала в избирательную кампанию. Де-факто деньги всегда вкладываются в претендентов лишь морально, а материально на них покупается часть власти для себя – министерские посты, льготы различного рода, руководящие посты в коммерческих прибыльных нишах, на границе, в правоохранительной системе и т. д. Идет выгодное вложение капитала, просчитанное до мелочей.

Естественно, что заинтересованные знают, сколько стоит каждая запчасть в цельной государственной машине, и шесть лет правления Лукашенко показывают очевидность того, что действующему президенту изначально позволили лишь две вещи – сидеть в кресле и говорить. Говорить чем больше, тем лучше, где угодно и что угодно. А под эту гордилько горючат составы безналоговых грузов через границу, благосостояние страны перетекает в карманы заинтересованных, сдается суверенитет страны, производится оперативная выгодная рокировка кадров и многое другое. Чтобы не скучно было, позволено развеваться. Отсюда базары, хоккеи, дожинки и многое другое. За девять месяцев этого года на социально-культурные мероприятия из бюджета страны расходовано 746,1 млрд. рублей. Госаппарату или своей команде Лукашенко позволил истратить на себя 56,5 млрд. рублей, а вот на промышленность, энергетику, стройкомплекс, вместе взятые, выделено только 22,3 млрд. рублей.

Одним словом, правящая власть весело живет.

Власть в руки олигархического транснационального капитала переходила постепенно, начиная с 1992 года, и окончательно закрепилась за ним в год выборов – в 1994 году. У первого президента страны была возможность изменить положение, но возникшая зависимость от капитала, тактические и стратегические ошибки, допущенные с первого дня пребывания у власти, главная из которых – опора на силовые структуры при незнании того, кому они присягали сердцем, чьи они, кто их хозяин и кому они служат, не позволили изменить создавшуюся ситуацию действующему руководителю страны и уже не позволяют никогда, что впрочем его не особо печалит.

Вот те, кто купил эту власть, воистину и управляет, к сожалению, страной. В уже действующую систему управления были вкраплены ближайшие соратники президента, не имеющие ниправленческого опыта, ни средств, но имеющих доступ к телу. Круг власти лишился пополнения одним звоном, вначале слегка потеряв доходы на эти вкрапления и покупку их лояльности, но очень быстро восстановив все сторицей.

Не надо волноваться и делить сто миллионов долларов технической помощи России на десять миллионов полулогодовых, гадая, когда добавят, чтобы, как обещал президент, всем было по сотне долларов в месяц. Эти деньги они дали сами себе, и они тут же вернутся в руки своих истинных хозяев. Под эти деньги республике уже поставлено только за первое полугодие текущего года из России товаров на 51,7% больше прошлогоднего, настолько вырос импорт из этого региона, при этом сами они купили у беларусов намного меньше, отрицательное сальдо баланса выросло за полугодие в 4,8 раза против прошлогоднего. Только им выгодно ввести российский рубль, чтобы без задержек оплачивали сбагренное, зачастую никому ненужное, перерабатываемое дешевой белорусской силой и оседающее на складе.

За 9 месяцев объем продукции на складах удвоился и составил на начало октября 347,7 млрд. рублей против 135,7 млрд. рублей на начало 2000 г., или 62,1% к среднемесячному объему производства. Запасы металлорежущих станков (в натуральном выражении) по отношению к их среднемесячному объему составляют 215%, кузнечно-прессовых машин – 358%, тракторов – 255% и

т.д. Из-за того, что идет закупка сырья, а продукция лежит нереализованная, задолженность по платежам в бюджет и целевые фонды увеличилась в 12 раз.

Именно олигархам выгоднее всего была ситуация, когда с начала года официальный курс белорусского рубля по отношению к доллару девальвирован в 3,2 раза, и печатный станок для них работал, увеличив среднюю рублевую денежную массу за девять месяцев в 2,8 раза по сравнению с таким же периодом прошлого года. Деньги в основной своей массе перекочевали опять-таки к хозяевам. Эти действия означают не что иное, как выкачивание средств из карманов населения страны. И самым искренним свидетелем тому ВВП, в общегосударственный пирог деньги не попали, его прирост составил лишь 5%, т.е. народное благосостояние приросло на традиционные 5%. Президентская добавка в виде 40% бюджетникам, если честно говорить, очень горькая. Деньги эти сначала отобрали у жителей всей страны, еще по итогам 9 месяцев, в том числе и у счастливиков – бюджетников, причем намного больше. Если говорить образно, то с каждой отобранный десятку у всей страны вернули маленькой части и то, только по 4 рубля. Забирали опять-таки традиционно, подняв цены на то, без чего и пару дней не проживешь. За девять месяцев по сравнению с аналогичным периодом прошлого года произошло 4-кратное увеличение цен на хлеб и хлебобулочные изделия, и почти на столько же дороже стало молоко и молочные продукты, здесь 3-кратное увеличение цен. Если сравнить сентябрьские цены с последним месяцем прошлого года, когда цены скакали резвее сайгаков, то расходы только на услуги ЖКХ у жителей страны выросли на 424,8%, а если сравнивать цены нынешнего сентября с сентябрем прошлого года, то рост и вовсе на 581,4%. Вода подорожала на 487,7%, квартплата – на 402,9%. О свете в окошке, т.е. электроэнергии, вообще можно говорить только потушив свет, здесь рост цен запредельный – на 1.181,1%. Я привожу данные только о тех статьях расходов населения, где изъятое государством у всей страны явно выше номинальных денежных доходов населения по статистике. Вообще же рост цен огромный, и улучшения ожидать не стоит, так как вирус роста цен властью уже выращен, он уже сидит в оптовых ценах, особенно в комбикормовой и мукомольно-крупяной отрасли, там уже накопилось 427%. Завтра это перекочует в цены на хлеб, мясо, яйца, молоко и т. д.



Всегда прибавляется отнятое

Управление государством при Лукашенко осуществляется по принципу функционирования пресловутых пирамид. Нешадно эксплуатируя людей, им дают зарплату, которую в следующем месяце забирают через повышенные цены на социально-значимые товары. У людей остается не более 5% заработанного и чувство определенного удовлетворения, что они не безработные. Эта практика и система высокой оплаты труда более политически активной части рабочих, управленцев, позволяет избегать критической массы недовольства, способного привести к смене режима. Например, в августе текущего года работающим на крупных промышленных предприятиях платили в среднем 80 – 90 тысяч рублей. Своим управленцам, и тем, кто управляет их капиталом, Лукашенко платил 70 - 113 тысяч. Частично деньги вышеотмеченному категориям на оплату в 2-3 раза большую, чем многим, отобрали, заплатив ниже минимума потребительского бюджета, у работников социального обеспечения (27,1 тысяч рублей), культуры (33,9 тысяч), образования (36,9 тысяч), здравоохранения и сельхозработников (45 тысяч). Их обижают потому, что эти люди не способны по определению устроить головомойку режиму, их профессия — учить страну выдержке и корректности, а крестьянам просто некогда поднять голову от непосильного труда. Власть это тоже хорошо знает, поэтому так бессовестно к ним и относится.

Цели кукловодов

Какие же истинные цели может преследовать правящий режим страны, которого не останавливают даже те огромные потери, которые несет белорусский народ в результате принятых решений по денежному блоку?

Я думаю, кукловоды вместе с режимом Лукашенко преследуют, как минимум, две глобальные цели. Первая – Лукашенко предложили новый план восхождения во власть. Отсюда перестановки в силовых структурах. Кукловоды в данном случае играют свою партию. Для олигархов Лукашенко является идеальной кандидатурой, свидетельством тому – их процветание на фоне нищеты всей нации.

Вторая прозаическая, но не менее существенная и тесно переплетающаяся с первой. Для продления власти нужны деньги. Уже разработаны, одобрены президентом и силовиками, согласованы с российской заинтересованной стороной и реально воплощаются в жизнь проекты, которые позволяют пополнить собственные доходы участников на миллиарды долларов. Но для этого нужен российский рубль или любая другая конвертируемая валюта. Только один проект, по которому уже идет реализация и под, который Нацбанк и Центр банковских технологий создали структуру в безналоговой зоне, по производству изделий из золота и обработке бриллиантов, большую часть из которых загрузят в хранилище Нацбанка в качестве золотовалютных резервов, дает столько прибыли, сколько захотят участники получать сами. Пока они захотели загрузить в Нацбанк, под предлогом создания золотовалютных резервов, ценностей на 500 млн. долларов США. Но поставщики третиесортных бриллиантов, а более качественных никто не даст, заработают огромные прибыли на опте, бриллиантовом хламе, не пользующемся спросом в мире, отсутствии пошлин, ускоренной оплате ценностей Нацбанком и т.д. Новая структура уже получила все лицензии, в том числе на производство и реализацию изделий из драгметаллов. Какие ювелирные изделия будет производить Нацбанк, управляя этой структурой, догадаться не сложно. Вот сколько золотых кулонов с портретами Батьки, главы Нацбанка, силовиков и прочих причастных к этому персон захочет повесить себе на шею белорусский народ, столько средств под видом стабилизации и будет Российской выделено стране, большая часть из которых потечет в личные карманы. Законодательство Республики Беларусь не позволяет защитить население страны от подобных сделок. Правоохранительным органам важно лишь одно: чтобы купленное лежало в сохранности в хранилищах, на прилавках, под прилавками или висело на шее народа. То, что в стране службы по определению качества бриллиантов находятся в зачачточном состоянии, а в Нацбанке их вообще нет, участников очень устраивает – пока разберутся, страна, похоже, погибнет под саркофагом из золота и бриллиантов.

Этот материал поступил в редакцию газеты «Наша Свобода» по электронной почте.

КНГ АБСЕ адпрэчвае абвінавачванні Лукашэнкі

Калі б Аляксандар Лукашэнка спыніў дзеянасьць Кансультатыўна-назіральны групы (КНГ) АБСЕ ў Беларусі, гэта было бы значымым рэзгрэсам у сёняншніх вельми кровых адносінах паміж Беларуссю і ёўрапейскімі арганізацыямі. Прайграе заявіў дакладны Парламенцкай асамбліе Савета Еўропы па Беларусі Вольфганг Берэндт, каменцюючы абвінавачванні з боку Аляксандра Лукашэнкі на адрас КНГ АБСЕ.

«Кансультатыўна-назіральная група АБСЕ ў Беларусі пад кіраўніцтвам немецкага дыпламата Ханса-Георга Віка з пачатку 1998 года рабіла ўсё, што было ў яе сілах, каб ініцыятуваць і прасоўваць дыялог паміж урадам і апазыцыйнымі сіламі, – заяўві сп. Берэндт. – Дыскрэдытація КНГ утым сэнсе, што яна нібы стала руправам апазыцыі, ставіць пад сумнёў сур'ёзнасць намеру прэзідэнта Лукашэнкі супрацоўніца з ёўрапейскімі арганізацыямі, якія прадстаўляюць яксыні дэмакратычныя прынцыпіі і не дзейнічаюць з падказкі нейкага ўрада ці нейкай апазыцыі».

Сп. Берэндт адзначыў, што парламенцкія выбары, якія прайшлі ў Беларусі 15 і 29 кастрычніка, прадмантранстравалі «дэфіцит дэмакратыі» ў краіне. На ягоную думку, Беларусь не выканала чатыры патрабаванні ёўрапейскіх структур для забеспячэння свабодных і дэмакратычных выбару».

На што збріаца беднаму студэнцтву?

Дзень студэнта 17 лістапада сёлёта ў Беларусі адзначаюць, паводле папярэдніх дадзеных міністэрства статыстыкі, 281 тысячама шырэйшых навучальных установаў. З іх пераважная большасць навучаеца ў дзяржаўных ВНУ – 244 тысячи чалавек. Што да студэнцкай ратыція, то ў 2000 годзе выпушчана 39 тысячай спецыялістаў зышчайшай адукацыяй, а на першыя курсы прынята 68 тысячай маладых асабоў.

Як жа маецца зараз традыцыйна беднае студэнцтва? А ўсе проблемны і бядней. Не стае інтэрнату, скарачаюцца ваенныя кафедры, працягвае дзеянецца з 1997 года ўказам Лукашэнкі прымусовае размеркаванне. Але моладзь не дужа хоча выпраўляецца ў чарнобыльскую зону. Толькі па афіцыйных дадзеных, да месца працы, вызначанае «прыгонным» размеркаваннем, даяджаюць усяго 25% выпускнікоў ВНУ.

Пра стыпендыю наауглі без абурэння, смеху і слезаў студэнты не кажуць. Мінімальная сацыяльная стыпендыя ў кафедры складае 5.760 рублёў, вучебная – 7.200 рублёў, імянная – 14.400 рублёў. Нават ульчываючы ўсемажывіе падвышкі, напрыклад, за сярэдні бал сесіі, сярэдняя стыпендыя атрымліваецца ў памеры 7-10 тысячай рублёў. Між тым у пераліку на долары яшчэ 5 гадоў таму яна была ў 2 разы большая.

**Па матэрыялах сайта
«Наша Свобода»**



Голья “сокалы”

Некалі ў Беларусі энкаведісты ды гэп-пушнікі пры дапамозе суддзяў ды пракурораў сотнямі тысяч вынішчалі бязвінных людзей. За гэта мелі пасады, гроши, павагу, ордэны, пайкі і кватэры. Выволосі свае ахвабы ў лес, стралілі ім у каркі з рэзвальнераў. А потым, стомленыя, але задаволенныя і п'яныя, ехалі дадому да сваіх дзея-так і жонак. І, мисць, тады не дужа саромеяліся ім расказваць пра свою “работу”: знаходзілі ж уласна для сібе нейкі апраўданні. Но як можна жыць чалавеку з такім цяжарам на душы? Як можна радавацца, што забіў ніvinага чалавека? Трэба прыдумаць яму віну. А нашто ён нешта сказаў, напісаў альбо падумав? Чаму ён гаворыць на сваёй мове? Чаму заступаецца за іншых людзей? Чаму адстоеўвае праўду і справядлівасць?

Сёння ўсе ведаюць пра гэта. Але ці ведаюць людзі імёны гэтых забойшай? Менавіта тых, хто пачкамі клаў людзей у Курапатах? Хто высыраў з ботай акрываленную гліну альбо прыдарожную траву? Не, не ведаюць. Іх схавалі ад народнага гневу, заслані дзяржаўнай сакрэтнасцю, хітра перавялі ўгаву людзей на іншыя праўлемы. Забойцы камфорты даклілі свой век у кватэрах, адабраных у дзяяцей забітых імі людзей, напладзілі сваё пацуковае, чыніцьце, ненажэрнае, крыкліве, нахабнае патомства.

Таму, калі вы бачыце сёння на вуліцы альбо на тэлээкране людзей з белымі ад нінавісі вачыма, якія пыркаюць слінай, бэсцяць дэмакратыю, свабоду, незалежнасць, якія нахабна хлусяць, пагражаютъ, абражаютъ выдатных сыноў і дачак на-

шай Бацкаўшчыны, якія зноў перапісваюць гісторыю краіны, хваліць Сталіна, топчуць беларускую мову і культуру, прыдумлююць нейкія свае здрадніцкія арганізацыі штальту пятай калоны, якія рытууюць Беларусь да здачы незалежнасці і ствараюць прастор для дэйзінасці рапсійскіх фашыстаў, — ведайце, —магчыма, гэта сынкі і ўнукі тых, хто страліў людзей у каркі па начах. Тых стацінскіх “сокалаў”. Яны баяцца, што свобода ўрэшце пераможка, архіві ўсё ж-такі адкрыюць, зробіць публічны суд над забойцамі і праіхіх бацькоў і дзядулу усе даведаюцьца. Даведаюцца, з якога гадзічнага корана яны пайшлі. І што ты потым каму давядзеш, калі твой дзед або бацька ў людской крыві з ног да галавы? Хто будзе слухаць пляявузганді?

Мы жывем на акрываленай зямлі, якая стогне ад сораму і агіді. Забойцы не асуджаны, прауда не перамагла, пакаянне не адбылося. Архівы беларускіх куралатага надзеініх схаваны альбо знішчаны. Праўда — самая страшная пагроза для нелюдзяў — пад каменем. Таму гісторыя пачынае паўтарацца. Зноў пагрозы, запалохвани, паліцічныя, знікненні людзей...

Ды ўжо новым разам, калі пройдуць цёмныя часы, калі высмагніць і гэтая гіці, людзі пра ўсё даведаюцца, усё пастаўяць з галавы на ногі, бо праўда — яна за намі.

Па матэрыялах сайта
“Наша Свабода”

“Акцябр” пакончыў з Камянём Шляхецкім, а вёска “Дружба” з “Лукой”

Здзекам над беларускасцю з'яўляецца надпіс на дарожным указальнiku вёскі Акцябр у Кобрынскім раёне. Траба было некаму быць вялікім падхалікам “старэшага брата”, каб у паслываныем калгасе “Кастрычнік” адмовіцца ад старожытнай назвы Камень Шляхецкі на карысць нязграбна перакладзенага русізму.

Віскочуць зараз хочуць вярнуць дзэдадаўскую назву вёскі, як гэта адбылося з Каралеўскім каналам, русла якога ачышчанае і злевы па цячэнні створанае выдатнае месца для адпачынку. Там адкрытая праваслаўная царква і вясковая талака, якой кіруе стараста Марыя Кірылюк, будзе дом. У ім будзе кватэра для святара і нядзельная школка для дзяяць. Акцябратаў з іх ужо не атрымаюцца.

Тое ж, што мясцовыя чыноўнікі ўпарцяцца супраць гістарычнай назвы, не дадае ім гонару, бо, як гаворыцца, уласнымі рукамі яны прыбрали з магістралі Мінск-Брест указаны з бяспрыйднай назвай “в.Лука”. Адбылося гэта напярэдадні прыезду ў Луку Уладзіміра Ярмошына, якога зацікалі да сяяннені селекцыянеру племзавода “Дружба” (Лука - цэнтральная сядзіба гэтай гаспадаркі).

Асцярожнасць, на жаль, трymаецца па сёняшніні дзэн. Лука заставацца нібыта засакрочытым аб'ектам для транспарту і мінаку на самай ахой-ленай дарозе ў Беларусь.

Па матэрыялах сайта
“Наша Свабода”

Куды завёў нас Хам?

Александр ДУБРАВИН

Першым нешта будаваць ці перабудоўваць, трэба ведаць, як гэта ўрэшце будзе выглядаць на фотаздымку. То, што набудаваў (наразбураў) у краіне за шэсць гадоў неабмежаванай улады Лукашэнка, паказае нам у рэальнасці ту фантазійную экспектычную блытаніну, якая існуе ў ягонай галаве. Не маючы перад вачымі дакладнага ўзору сучаснай ёўрапейскай дзяржавы, абавяроятна, на прыблізныя веды ў галіне рынкавай эканомікі, імкнучыся захаваць усе лейкі і тасемачкі сваёй дiktатуры, Лукашэнка на самой справе стварыў з Беларусі краіну-зомбі па ўзоры таго Савецкага Союза, які ён сабе да гэтага часу ўяўляе. З мачнейшым эгайстычным ухлам і папраўкай на вясковы менталітэт. У эпіцэнтры гэтай паразічнай ідзялнай мадэлі стаіць сам аўтар у якісі жывога бога на зямлі, абсалютнага разуму і самага чалавечнага чалавека. Гэта і ёсць тая канчатковая мэта, тое гіліе балота, да якой падсвядома вядзе ўсіх нас новы Іван Звусамін. На сучасных фотаздымках гэтая карціна ўжо зараз уражае і будзе уражваць сотні настуپных пакаленняў беларусаў: найшкоднейшая жыццё самага галоўнага прыдумашчыка і ягоных памагатых на фоне галодных і абакрадзеных людзей.

Новому ладу жыцця адпавядае новы Хам. Усе ягоныя духоўныя памненні засрэдковяюцца на ўласнай вантрабе. Жыцце ён уяўляе як нейкі шлях паміж минулым і будучым, дзе спераду нерухома ляжыць вялізная гара ўласнай ежы, а заду — такая ж гара ўласнага калу. Выдатна пражыць жыццё на яго думку — гэта без перашкод ператварыць адну кучу ў другую. І чым большай выглядае гара спераду, чым лепшыя прадукты ўй ляжаць, тым большае давадаванне ад жыцця валодае Хамам, тым большы гонар яго апаноўвае.

Але ж ці Лукашэнка стварыў новага Хама? Вядома, не. Ен даў яму праявіца вялікай красе. Хам стварыла грамадства. Можна сказаць, што новы Хам узін на папялішча марксісцкай ідэалогіі, якая клікала людзей да пабудовы рая на зямлі, а на самай справе абсолютно галоўгула некалькі дзесяткаў тысяч прайдзіст�етаў. Вялізнае расчараванне ў ладзе, пабудаваным на чалавечых касцях, вылікала адмаўленне базавых этичных нормаў. І гэта спрыяла з'яўленню так званых прагматыкі, якія прынцыпова не вераць у духоўныя каштоўнасці і лічыць іх сродкамі падману людзей. Але, як высвятаеца, народ падманава можна на чым хочаш, а бездухўныя прагматыкі і апантаныя камуністы-прайдзістветы — гэта адно і тое ж. Хам водзіць па крузе. І прыводзіць да аднаго і таго ж балата.

Па матэрыялах сайта
“Наша Свабода”

Ахтунг! Неуловимые иваны!

Александр ДУБРАВИН

Есть такой старый анекдот про неуловимого Джо, который потому неуловим, что его никто не ловит. Анекдот вспомнился мне в среду вечером, когда по ОРТ показывали сюжет о российских военно-морских летчиках. Я и раньше слышал от недоброжелателей, что в России – государство очень обширном и перманентно пьяном – дураков на единицу площади чуть больше обычного, и что девяносто процентов их сосредоточено в армии. Но об авиации у меня было все-таки более благородное впечатление. Все-таки элитный род войск, интеллектуальный, романтический...

В том сюжете маршал авиации Корнуков похвастался телезрителям, что где-то далеко в океане российский самолет дважды пролетел над самой палубой американского авианосца, который в этот момент заправлялся от своего танкера. И что американцы на это никак не отреагировали, а только достали из танкера шланги. Вывод маршала: россияне переиграли американцев в маневре преодоления противовоздушной обороны. Мы, мол, над ними пролетели, а они нам за это ничего не сделали (!!?)

Зададимся вопросом: а если бы сделали? Если бы дежурному американскому

му сержанту отдали приказ: «Дай под хвост тому придиурку, который гудит над головой!». Что было бы? Где был бы спустя некоторое время маршал Корнуков? А я скажу, где. Он стоял бы на платформе «Регалия» и руководил бы подъемом с морского дна останков своих летчиков. А российское телевидение показывало бы обмороки вдов. С утра до вечера по телезранию таскали бы гробы погибших героев, шовинисты и коммунисты призывали бы к резкому увеличению расходов на армию, а записные пропагандисты, вроде выпущенного Леонтьева, гавкали бы на Америку. Будто Америка в чем-то виновата. Можно, кстати, представить реакцию американских моряков на это действие: чего это иваны сегодня так низко летают? К дожду, что ли? Как бытопливо не зажгли своими турбинами. Ишь как искрами сыплют!

На самом деле то, что делают вдали от своей родины братья Корнукова, на нормальном языке называется милитаристской провокацией. И предназначена она для пропаганды имперского духа. Ручки чешутся у российских бонапартиков, моча в головушибает, мнят о себе героически. А надо бы сидеть тихонько и не рыпаться. Потому как вынендреж российским летунам категорически противопоказан. Что значит, российский са-

молет пролетел над самой палубой корабля? Вдумайтесь! Это же опаснейший маневр для авиации, асы которой бьются эскадрильями на каждом авиацароде, как только начинают вынендриваться перед публикой. Как это вообще получилось? Как он не свалился в море, не задел мачты, не ошился в выборе высоты? Как не запотело стекло в шлеме? Как гаечный ключ не попал в турбину? Как не выстрелил тормозной парашют? Как не отвалились элероны? Как в такой ответственный момент вдруг не закончилось топливо? Как в него не врезался другой, неопознанный самолет? Это ж надо как повезло! Хорошо, что так обошлось. Попам молебен бы заказать по этому случаю.

Интересно, (Корнуков об этом умолчал) летают ли американские летчики над российскими палубами? Наверно, нет. Во-первых, они умнее. Во-вторых, не считают Россию врагом, кормят ее и денег дают. В-третьих, зачем жечь топливо, если за деньги им и так все секреты расскажут. Двадцать первый век – век торжества интеллекта, но не имперского духа.

*Па матэрыялах сайта
«Наша Свабода»*

Прэзідэнцкія выбары могуць прайсці ў сакавіку

На звестках з пэўных крыніц, цяпешнім часам у адміністрацыю прэзідэнта Беларусі паступаюць падрыхтаваныя групам аналітыкаў матэрыяль з прагнозамі развіцця сітуацыі падчас прэзідэнцкіх выбараў, якія павінны адбыцца ў 2001 годзе. У іх прапаноўваюцца розныя варыянты тэрмінаў і ўмоваў правядзення выбараў з тым, каб забяспечыць перамогу Аляксандру Лукашэнку. Канчатковое раšэнне па гэтым пытанні пакуль не прынятае.

У прыватнасці, адна з аналітычных груп рэкамендуе правесці выбары прэзідэнта вясною 2001 года, каб не дапусціць у Беларусі развіцця сітуацыі па югаслаўскім варыянце. Там, як вядома, адзіні кандыдат ад апазіцыі быў «раскручен» ў кароткі тэрмін, менш чым за 10 месяцаў, і здолеў атрымаць перамогу на выбарах кіраўніка дзяржавы.

На думку аналітикаў, найбольш спрэчныя дылы прэзідэнцкіх выбараў у Беларусі сакавік. Гэта аргументаўца наступным чынам. Па-першае, выбары будуть практадзіць да пачатку дачнага

сезона, а значыць, найбольш перакананыя прыхільнікі цяпешнія прэзідэнта – пенсіянёры – у масавым парадку прыйдзут на выбарчыя ўчасткі. Па-другое, важна правесці выбары да пачатку традыцыйна плануемых на вясну масавых выступленняў апазіцыі.

Прапаноўваюцца таксама варыянты дзеянняў на выпадак абвястэрнія сацыяльна-палітычнага становішча. У такім разе аналітыкі рэкамендуюць правесці рэферэндум па пытаннях пашырэння паўнамоцтваў і функцый Нацыянальнага сходу з тым, каб менавіта парламент абраў прэзідэнта. Праўда, як зазначае, пабочным эффектам такога сценарыя можа быць зневышнне непрызнанне гэтых выбараў, бо некаторыя міжнародныя арганізацыі ставяць пад сумненне легітымнасць Нацыянальнага сходу.

Яшчэ адным варыянтам на выпадак абвястэрнія грамадска-палітычнай ситуацыі распрацоўшчыкі бачаць уніясненне ў Канстытуцыю паправак, згодна з якімі прэзідэнт выбираецца Усебеларускім народным сходам або з'ездам дэпутатаў

мясцовых Саветаў. Разглядаецца таксама магчымасць сумяшчэння выбараў прэзідэнта і правядзення рэферэндуму па змяненні Канстытуцыі.

Групы аналітыкаў прапаноўваюць таксама шэраг мер па паляпшэнні іміджу Аляксандра Лукашэнкі як кандыдата ў прэзідэнты на будучыя выбараў. Мэта – заявяvanне сімпатыўнай найбліжэйшай настроеных у дачыненні да яго слоў насельніцтва. Сярод таких мер, лічачь распрацоўчыкі, маглі бы быць дзеянні, накіраваныя на паляпшэнне падатковага і інвестыцыйнага клімату, павышэнне стыпендыя для студэнтаў і навучэнцаў, а таксама зарплаты выкладчыкам, настаўнікам, медыцынскім кадрам, работнікам культуры, адміністрацыйнымі сіламі пры ўзделе прафсаюнікоў міжнародных арганізацый.

*Па матэрыялах сайта
«Наша Свабода»*



Наша экономика нуждается в уходе врача и чем быстрее и дальше уедет врач, тем лучше!



Тяжелее всего человеку скрывать чувства, когда он прощается с тёщей на вокзале.



Больной, проснитесь! Пора принимать снотворное.



Примите две таблетки, а завтра, если проснётесь, ещё две.



Пусть лучше над тобою смеются, чем плачут.



Хороших людей, конечно, больше, только они встречаются реже.



Лучший способ организовать панику - попросить всех сохранять спокойствие.



При изучении экономики всегда оказывается, что лучшее время для покупки было в прошлом году.



Завтра будет лучше, чем послезавтра...



Если бы не народ, у правительства не было бы никаких проблем.



Машина не роскошь. Роскошь - средства на её передвижение.



Когда много денег, как-то легче переносится, что не в них счастье.

Я никогда не забываю лица, но в вашем случае я буду рад сделать исключение...



Ничто так не согревает, как мысль о том, что где-то кому-то еще холоднее.



Хорошо смеется тот, кто не понял.



Кто не рискует, того не хоронят в гробу из красного дерева



Хочешь петь - наливай и пей!



Заплатил налоги и сплю спокойно. На лавочках, в подвалах, на вокзале...



Ничто так не увеличивает квалификацию водителя, как едущая за ним милиционская машина.



Не надо относиться к жизни через чур серьезно. Вам из нее живым все равно не выбраться...



Если ты становишься похожим на фотографию в паспорте, значит, тебе давно пора в отпуск.



Поговорка: «Пошли дурака за одной бутылкой, он, дурак, одну и принесёт».



Дети - цветы жизни. И им тоже нужны горшки.



Все познается в сравнении, - сказал черт, пересаживая грешника со сковородки на кол.

Когда я вижу что-нибудь смешное, я прямо весь трясусь от смеха. Поэтому я всегда хожу небритый.



По улице шёл пессимист. А за ним два оптимиста в штатском.

Ввиду того, что идет ремонт парикмахерской, укладка женщин будет производиться в мужском зале.



Приезжает представитель компании Coca-Cola в Россию. Торжественная встреча в аэропорте. Едут в резиденцию. Гостей встречают Путин, Касьянов. Садятся за стол переговоров.

Представитель Coca-Cola:

- Совсем недавно вы приняли новый гимн. Слова новые, но музыку решили взять с гимна Советского Союза. А как насчёт флага? Не думали о возвращении к красному?

- Вообще-то пока не думали. А что?

- спросил Путин.

- Есть деловое предложение. Если вы всё-таки решитесь принять красный флаг, а в уголке этого флага поместите логотип нашей фирмы, то мы обещаем вам солидные денежные вливания в вашу экономику.

- А что, - говорит Путин, обращаясь к Касьянову, - думаю, это стоит обсудить. Когда там у нас контракт с Aquafresh заканчивается?



«В нашем городе раз и на всегда покончено с преступностью. Вчера последний бандаита замочили какие-то маньяки...»



Белорусское телевидение имеет самую большую аудиторию зрителей.

Хотя, по идеи, должна её развлекать.



К миллиардеру подбегает мужик и кричит:

- Миллиардер, помогите! У меня машину угнали!

- Видел, видел... Профессионально сработали, черти!

